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Petru Roman

Editorial
Mândria orașului nostru

În fiecare început de vară, 
comunitatea noastră trăiește momente 
de emoție și speranță, odată cu încheierea 
unui important capitol din viața elevilor. 
În această perioadă, în sălile de clasă, în 
curțile școlilor și în spațiile culturale 
ale orașului, se încheie ani de muncă, 
prietenii, descoperiri și vise. Și în acest an 
cursurile festive ale absolvenților Liceului 
Tehnologic „Sf. Nicolae” din Deta au 
avut parte de o atmosfera cu adevărat 
emoționantă, atât pentru elevi, cât și 
pentru părinți și dascăli. Fie că a fost vorba 
de festivitatea elegantă a claselor a XI-a 
profesională și a XII-a de liceu, organizată 
în Casa de Cultură, sau de momentul 
festiv din curtea școlii pentru elevii de 
clasa a VIII-a, am văzut în ochii tinerilor 
noștri sclipirea unei generații pregătite să 
pășească spre un nou drum. Le transmit 
tuturor absolvenților felicitări și mult 
succes la examenele care urmează – în 
mod special la examenul de Bacalaureat. 
Îi îndemn să creadă în forțele proprii 
și să nu uite niciodată că au în Deta 
un loc care îi va primi mereu cu drag, 
indiferent de calea pe care aleg să meargă 
mai departe. Totodată, vreau să adresez 
un mesaj de apreciere tuturor copiilor 
și tinerilor din orașul nostru. Sunteți o 
generație activă, creativă și ambițioasă. În 
afara orelor de curs, vă implicați în sport, 
dans, muzică, activități culturale, proiecte 
civice sau tehnice. Ați obținut rezultate 
remarcabile în competiții și festivaluri din 
țară și străinătate, ducând numele Detei 
mai departe cu mândrie. Aceste realizări 
nu trec neobservate și ne oferă tuturor 
motive de bucurie și încredere în viitorul 
comunității noastre. În calitate de primar, 
voi continua să sprijin educația, cultura 
și sportul, să creez oportunități și spații 
unde tinerii pot învăța, se pot exprima 
și pot străluci. Pentru că viitorul Detei se 
construiește, clipă de clipă, prin voi. Dragi 
tineri, mergeți cu încredere mai departe, 
păstrați vie curiozitatea și entuziasmul, și 
nu uitați niciodată: sunteți și veți rămâne 
mereu mândria orașului nostru.

Ruga de la Deta – Tradiție, bucurie și record de participanți

Deta – parte activă a proiectului „Banat Impact Cultur” 

8 iunie 2025 a fost o zi de sărbătoare pentru 
întreaga comunitate din Deta, care a celebrat 
Ruga orașului, cu prilejul Hramului Bisericii 
Ortodoxe Române – Pogorârea Sfântului Duh 
(Rusaliile). Evenimentul a avut loc în Parcul 
Anton Kratzer, care, în ciuda dimensiunii sale 
generoase, s-a dovedit neîncăpător pentru 
numărul impresionant de participanți – un 
adevărat record de prezență în ultimii ani.

Festivitățile au început la ora 18:00, iar 
atmosfera de sărbătoare s-a simțit în fiecare colț al 
parcului. Pe platoul din fața scenei, transformat 
într-o mare de voie bună, zeci de dansatori pasionați s-au prins în horă, aducând viață și tradiție 
într-un spectacol autentic.  La ora 19:30, scena a fost cucerită de cele patru grupe de dansatori ale 
Ansamblului Centrului Cultural „Salba Ghedului” – copii, intermediari, tineri și seniori – care au 
prezentat suite de dansuri populare ce au încântat publicul prin energia și diversitatea lor. A fost 
un moment de mândrie pentru întreaga comunitate, care a aplaudat cu admirație efortul și talentul 
celor implicați. Voia bună a continuat pe ritmuri alese, întreținute de formația instrumentală 
Modern Music, care a pregătit un repertoriu plin de energie, potrivit unei petreceri câmpenești de 
suflet. Au urmat momente muzicale de excepție oferite de Shada, o prezență tânără și carismatică, și 
de renumita interpretă Iasmina Jova, ale căror voci au adus emoție și veselie pe fețele celor prezenți. 
Ruga de la Deta din acest an a fost nu doar o ocazie de sărbătoare religioasă și tradițională, ci și 
un adevărat eveniment comunitar. Oameni de toate vârstele, localnici și oaspeți deopotrivă, s-au 
bucurat împreună de dans, muzică și comuniune, demonstrând că spiritul de sărbătoare al Detei 
este mai viu ca niciodată.

„Ruga este una dintre cele mai profunde și frumoase tradiții ale Banatului. Este momentul în 
care credința, comunitatea și bucuria de a fi împreună se împletesc în cel mai sincer mod. La Deta, 
Ruga nu este doar o sărbătoare religioasă, ci și o ocazie de a ne reafirma identitatea, respectul pentru 
rădăcini și dorința de a merge înainte, împreună. Le mulțumesc tuturor celor care au fost alături de 
noi și au contribuit la această seară memorabilă”, a spus primarul orașului, Petru Roman.

Primăria Orașului Deta mulțumește tuturor celor care au contribuit la reușita acestui eveniment 
și tuturor celor care au participat cu bucurie și respect pentru tradiție. Ne revedem cu drag la ediția 
viitoare!

Orașul nostru se bucură să fie parte din inițiativa „Banat Impact Cultur”, un proiect transfrontalier 
care promovează patrimoniul cultural și identitatea bănățeană. Prin colaborarea cu parteneri din 
România și Serbia, acest program aduce în prim-plan tradițiile, meșteșugurile și valorile care ne 
definesc ca regiune. Deta contribuie activ la acest demers, participând la evenimente culturale, 
ateliere și expoziții care evidențiază bogăția moștenirii noastre. Prin implicarea comunității locale, 
ne asigurăm că tradițiile sunt păstrate vii și transmise generațiilor viitoare. Împreună, păstrăm și 
promovăm cultura bănățeană!

Mai multe detalii pe https://banatimpactcultur.ro/
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Festival de teatru la Belobreșka

Copiii din Sveti Nikola la Festivalul Venac

Membrii Ansamblului Sveti Nikola Deta care frecventează și cursurile de limba sârbă facultativ din clasele primare în cadrul școlii 
Liceul Thenologic Sf Nicolae Deta, au participat, în data de 7 iunie, la Festivalul de Teatru pentru copii în limba sârbă din localitatea 
Belobreșka, județul Caraș-Severin. Ziua a debutat cu vizionarea piesei de teatru Croitorașul cel Viteaz, jucată în limba sârbă, de către 
actori profesioniști de la Teatrul Merlin. Acest moment a stârnit foarte multă bucurie și entuziasm în rândul celor aproximativ 200 
de copii, participanți în cadrul competiției de teatru. A urmat apoi derularea festivalului, unde copiii noștri au pășit sfioși dar foarte 
încrezători pe scenă, prezentând piesa de teatru Majka Godina (în traducere Mama Anul). Fiecare din cei 12 mici actori. purtând 
costume specifice, au reperzentat câte o lună a anului, lăudându-se cu ce are ea mai bun și considerându-se cea mai bună lună. La final 
mama lor, anul, a împăcat cele 12 surori cântând împreună în cinstea lor. Reprezentația copiilor noștri nu a cucerit doar numerosul 
public care a rămas vrăjit și încântat de talentul, dăruirea și munca copiilor, ci și juriul, care i-a răsplătit pe copii cu cele mai multe 
diplome și recunoașteri, printre care: cea mai creativă grupă, cel mai bun rol și actor – micuța Goicov Lariana în vârstă de doar 7 
ani pentru rolul luna octombrie și cea mai complexă piesă de teatru, grupa noastră fiind considerată cea mai bună dintre cele 12 
reprezentații. Cu ochii plini de lacrimi de bucurie, emoție și ardoare copilașii nostri: Obician Marko, Goicov Lariana, Sârbu Bogdan, 
Baici Tijana, Mihart Nadia, Anghel Roxana, Unugureanu Alexandru, Vertopan Stephanie, Drăgan Daria, Jac Ianis, Goicov Dariana , 
au urcat pe scenă pentru a ridica premiile cuvenite, în ropote de aplauze și ovații. Iată cum talentul, dar mai ales disciplina, dăruirea și 
munca sunt apreciate și răsplătite, aducând o satisfacție enormă în sufletele nobile și sincere ale copiilor noștri. Le mulțumim pentru 
valorificarea și promovarea culturii orașului Deta. Drept dovadă stă faptul că atât după prestația copiilor, cât și după premiere, pe 
holurile și în curtea Căminului Cultural din Belobreșka se putea auzi doar: Bravo Deta!.  Bravo dragii noștri copii!!!!

La sfârșitul lunii mai, în data de 26, școala de folclor 
din cadrul Ansamblului Sveti Nikola a participat cu toate 
cele trei grupe la marele și tradionalul festival de folclor 
sârbesc pentru copii Venac (în traducere Coronița), care 
a avut loc la sala Capitol - Filarmonica din Timișoara, 
fiind prezenți peste 660 de copii. Membrii ansamblului 
nostru au prezentat o suită de cântece și dansuri din 
zona Șuamdija a Serbiei, prezentând jocurile copilăriei 
de altădată. Publicul a rămas impresionat de prestația și 
talentul lor rasplătindu-i cu ropote de aplauze și bucurie. 
Micuții noștri nu au stârnit doar atenția publicului, ci și 
a televiziunii naționale, fiind prezentă echipa de filmare a 
emisiunii Conviețuiri. Astfel aceștia au apărut în cadrul 
reportajului filmat cu ocazia acestui eveniment. Bucuria 
și inocența copiilor spun multe povești care rămân 
impregnate în conștiința și istoria unui popor. Nouă nu 
ne rămâne decât să le mulțumim și sa le fim profund 
recunoascători pentru filele de poveste scrise cu litere de 
aur întru valorificarea culturii orașului Deta.



Într-o atmosferă caldă și plină de culoare, 
livada Centrului „Dar din Dar – Varlaam 
Almăjanu” din Partoș s-a transformat, pe 8 
iunie 2025, într-un veritabil spațiu al bucuriei, 
tradiției și solidarității, cu ocazia celei de-a doua 
ediții a Festivalului Orezului – un eveniment 
care a adus împreună oameni cu suflet mare, 
artiști dedicați și o comunitate vie. Ziua a 
debutat simbolic, cu hora satului, pornită din 
fața Mănăstirii „Sf. Iosif cel Nou de la Partoș”, 
marcând un drum simbolic al comuniunii 
și dăruirii. Părintele arhimandrit Simeon, 
starețul mănăstirii, a deschis oficial festivalul 
cu un mesaj emoționant despre bucuria care 
izvorăște din grija față de aproape. Pe scena 
festivalului au evoluat ansamblurile folclorice 
Sveti Nicola, Margaretta și Salba Ghedului, 
dar și solista Sara Peter, care au unit, prin 
dans și cântec, generații și tradiții. A urmat 
grupul Flores, care a adus emoție și nostalgie 
prin armonii folk, iar cantautorul RaviHazard 

a oferit publicului un recital sincer, plin de 
poveste și trăire autentică.

Punctul culminant al zilei a fost recitalul 
excepțional susținut de Narcisa Suciu & band, 
care a adus în livadă un moment de neuitat. Cu 
vocea sa caldă și pătrunzătoare, artista a reușit 
să transforme locul într-un spațiu al amintirii 
și al bucuriei curate. Un moment inedit l-a 
constituit parada caritabilă „O poveste din 
Consignația Lisabeta”, în care tinere voluntare 
au defilat purtând piese vestimentare unicat, 
în acordurile șansonetelor franțuzești. Fiecare 
haină vândută a sprijinit proiectele sociale 
derulate de Asociația Semper Agape – 
organizatoarea principală a festivalului.

Pe tot parcursul zilei, în livadă s-a gătit 
„ca la mama acasă”: sarmale, ardei umpluți, 
balmoș, mititei, gulaș și deserturi tradiționale 
au umplut aerul de arome și amintiri. Târgul 
de produse locale a completat perfect tabloul: 
legume bio, ierburi aromatice și bunătăți de 

casă oferite de micii producători – totul cu un 
scop nobil, acela de a susține proiectele sociale 
și educaționale ale asociației. Întregul festival 
a fost prezentat cu pasiune și profesionalism 
de doamna Daniela Băncilă, realizator de 
emisiuni folclorice la Radio Timișoara, care 
a reușit să mențină spiritul viu și legătura 
dintre artiști și public. Festivalul Orezului de 
la Partoș a fost o sărbătoare a inimii – în care 
fiecare zâmbet, fiecare dans și fiecare farfurie de 
mâncare a însemnat 
bine făcut împreună. 
A fost o zi despre 
generozitate, tradiție 
și speranță. O zi în 
care comunitatea a 
demonstrat, încă o 
dată, că atunci când 
se unește în jurul 
binelui, nimic nu e 
imposibil.
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Cursuri festive emoționante pentru absolvenții 
Liceului Tehnologic "Sf. Nicolae" din Deta

Festivalul Orezului de la Partoș – O zi a inimii, tradiției și generozității

În cursul săptămânii trecute, Liceul Tehnologic "Sf. Nicolae" din 
Deta a fost gazda unor momente speciale: cursurile festive ale absolvenților 
de clasa a VIII-a gimnaziu, a XI-a profesională și a XII-a liceu, care au 
marcat încheierea unui important capitol din viața tinerilor.

Absolvenții de clasa a VIII-a, premiați în curtea școlii
Cursul festiv al absolvenților de clasa a VIII-a s-a desfășurat în curtea 

școlii, în prezența direcțiunii, a profesorilor și a părinților. Momentul 
culminant a fost discursul emoționant susținut de șefa de promoție, 
Grad Alexia, care a reușit să transmită celor prezenți sentimentele întregii 
generații. Evenimentul s-a încheiat cu un moment artistic deosebit - 
valsul elevilor, care a adus o notă de eleganță și solemnitate ceremoniei.

Absolvenții de liceu, sărbătoriți la Casa de Cultură
Pentru absolvenții clasei a XI-a de școală profesională și a XII-a 

de liceu, ceremonia a avut loc în Sala festivă a Casei de Cultură din 
Deta, într-un cadru pe măsura importanței momentului. Discursurile 
emoționante au fost susținute de Denisa Iust, șefa de promoție, care a 
obținut și prestigiosul premiu Koning, în valoare de 1000 de euro, pentru 

rezultatele remarcabile la fizică, și de Edina Suciu, șefa Consiliului elevilor, 
care a împărtășit, într-un mod rațional, dar și emoționant, experiențele 
sale trăite în liceu, legătura specială cu profesorii și cu colegii și gândurile 
de viitor.

Un moment special l-a constituit intervenția Iadrankai Giurgiev, 
fostă elevă a liceului și în prezent studentă la Litere, care i-a felicitat pe 
absolvenți, în aplauzele călduroase ale familiilor prezente.

Mesajul directorului și tradiția academică
Ambele cursuri festive au fost deschise de doamna directoare Ioana 

Miloș, care a transmis absolvenților un mesaj plin de căldură: să revină la 
liceu, ori de câte ori au nevoie de sfaturi, de sprijin sau doar de retrăirea 
celor mai frumoși ani, deoarece porțile instituției vor rămâne mereu 
deschise pentru ei. Ritmurile solemne ale imnului "Gaudeamus Igitur", 
pe care elevii au defilat, s-au îmbinat perfect cu emoțiile acestui moment 
de trecere.

Le urăm tuturor absolvenților mult succes la examenele care urmează 
și în toate proiectele de viitor!
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Ansamblul „Margaretta”, ovaționat în Serbia 

Ziua Copilului sărbătorită cu povești și zâmbete în Parcul Anton Kratzer

 MIHUȚ TIBERIU-MIHAI și SCHRECK IASMINA – 07.03.2025
 STAN STOIADIN și BICHLER NATALIA – 14.03.2025
 NICOLA ROLAND-SILVESTER și HIDIȘ FLORENTINA – 30.03.2025
 ȘTEF PATRIK-MIRCEA și ROȘUȘ SORINA-ANCA – 10.04.2025
 STAN FABIAN-CRISTIAN și COVAȘI ARINA-OANA – 25.04.2025
 CHELARIU MARIUS-MIREL și OLARU CĂTĂLINA-MARCELA – 26.04.2025
 NICOLA SORIN și RADU NADIA – 05.05.2025
 KANALAS IOZSEF și APOSTOL LILIANA-CAMELIA – 15.05.2025
 VĂCUTĂ ANDREI-FLORENTIN și NEGREA DANIELA-ALEXANDRA – 15.05.2025
 SZEMENYUK ALEXANDRU-CĂTĂLIN și SUCIU IASMINA-LOREDANA – 23.05.2025
 ROMAN CONSTANTIN și STÎNGA MARIA-SIMONA – 31.05.2025
 BILT GHEORGHE-ALIN și RUSZNYAK VALENTINA-IONELA – 01.06.2025
 BONTILĂ ION-TRAIAN-ADRIAN și DAOAGA CLAUDIA-GEORGIANA – 06.06.2025
 CONSTANTIN MARIAN-SILVIU și LINGURAR MARIA-ALINA – 13.06.2025
 POP ȘTEFAN și LINGURAR DENISA-ANDREEA – 13.06.2025

Le dorim Casă de piatră!

CĂSĂTORII

Dumnezeu să îi odihnească în pace!
 JUHASZ IOAN – 03.01.2025 – 90 ANI
 BONCHIȘ VIOREL – 14.01.2025 – 73 ANI
 NOVACOVICI ECATERINA – 17.01.2025 – 72 ANI
 BENKE ANA – 07.02.2024 – 67 ANI
 MASSARA ALESSANDRA – 15.02.2025 – 63 ANI

Primăria oraşului Deta transmite familiilor îndoliate, 
sincere condoleanţe!

În data de 1 iunie 2025, Parcul Anton Kratzer din Deta a fost cuprins 
de magie, râsete și voie bună, cu ocazia evenimentului „Carnavalul 
Poveștilor și Picnicul Copilăriei”, organizat de Primăria Orașului Deta 
și Consiliul Local Deta. Sute de copii, însoțiți de părinți și bunici, au 
participat la o zi specială, dedicată în întregime celor mici.

Atmosfera a fost una de poveste – aleile parcului s-au umplut de 
costume colorate, personaje îndrăgite din basme și desene animate, 
baloane, muzică veselă și zâmbete sincere. Parcul a răsunat de râsetele 
copiilor și de aplauzele spectatorilor, iar soarele blând al verii a completat 
perfect decorul de sărbătoare.

Evenimentul a început la ora 13:00 și s-a întins până seara, oferind 
o serie de activități distractive și interactive. La ora 14:00 a avut loc 
Carnavalul Poveștilor, unde copiii au defilat în cele mai creative costume 
inspirate din lumea magică a copilăriei. De la Cenușăreasa la Peter Pan, 
de la Scufița Roșie la pirați și supereroi – micii participanți au impresionat 
prin imaginație și entuziasm. Toți copiii au fost premiați, pentru că în 
această zi, fiecare a fost un câștigător.

În paralel, familiile au participat la Picnicul Copilăriei, o invitație 
la relaxare și reconectare în mijlocul naturii. Părinții au întins pături, au 
pregătit gustări și s-au bucurat de momente prețioase alături de cei mici. 
Copiii au avut parte de topogane gonflabile, animatori veseli și jocuri 
care i-au ținut în priză întreaga zi.

Cu o zi înainte, în data de 31 mai, Strada Victoriei a fost animată 
de energia concursului de biciclete organizat pentru copii, un eveniment 

devenit deja tradiție. Participanții, echipați corespunzător și încurajați de 
părinți și prieteni, au pedalat cu entuziasm pe traseul special amenajat. 
Concursul a promovat nu doar sportul, ci și spiritul de fair-play și 
bucuria de a face mișcare în aer liber. Toți copiii înscriși au fost răsplătiți 
cu diplome și aplauze din partea comunității.

Seara zilei de 31 mai a fost încheiată într-o notă spectaculoasă prin 
evenimentul „Eroul din tine”, desfășurat în Parcul Anton Kratzer. Pe 
scenă au urcat tinerii dansatori, coordonați de coregraful Edy Stancu și 
Trupa TODAY, într-un show plin de dinamism, culoare și emoție. Prin 
dans, muzică și mesaje motivaționale, spectacolul a transmis un îndemn 
important: fiecare copil are un potențial uriaș și, în el, sălășluiește un 
adevărat erou. A fost momentul perfect pentru răsplătirea copiilor 
participanți la concursul de biciclete aceștia fiind recompensați cu premii 
consistente în aplauzele publicului.

Evenimentul întreg a fost un adevărat succes, transformând Parcul 
Anton Kratzer într-un tărâm al copilăriei, unde fiecare colț a spus 
o poveste. Comunitatea din Deta a demonstrat încă o dată că știe să 
celebreze copilăria cu dragoste, culoare și implicare.

Primăria Orașului Deta adresează mulțumiri speciale tuturor 
celor care au contribuit la organizarea acestui eveniment: voluntarilor 
dedicați, echipei tehnice, animatorilor, personalului din parc, părinților 
implicați și, nu în ultimul rând, copiilor care au adus magia în inima 
orașului. Fără sprijinul și energia voastră, această zi nu ar fi fost la fel 
de frumoasă!

Ansamblul de dansuri populare 
maghiare „Margaretta” din Deta a 
reprezentat cu mândrie orașul nostru 
peste graniță, participând la un 
eveniment de înaltă ținută culturală: 
aniversarea a 80 de ani de activitate 
a Asociației Petőfi Sándor din Vârșeț, 

Serbia. Cu ocazia acestui moment festiv, membrii ansamblului au oferit un spectacol plin 
de culoare, energie și autenticitate, care a fost răsplătit cu aplauze îndelungate din partea 
publicului numeros prezent la eveniment. Dansatorii din Deta au prezentat o coregrafie 
tradițională din zona Târnavelor, demonstrând atât măiestrie tehnică, cât și o profundă 
respectare a tradiției folclorice maghiare. Pe scenă, dansatorii au fost însoțiți de coregraful și 
instructorul Telbisz Attila, al cărui profesionalism se reflectă în calitatea actului artistic, și de 
coordonatoarea artistică Stanciu Clara, care sprijină cu pasiune activitatea ansamblului și 
evoluția sa artistică. Participarea ansamblului „Margaretta” la acest eveniment internațional 
consolidează rolul important pe care cultura și tradițiile locale îl au în promovarea imaginii 
orașului Deta în afara granițelor țării. Totodată, reprezintă o dovadă vie a faptului că 
diversitatea etnică și culturală a orașului nostru este o resursă valoroasă, ce merită sprijinită 
și promovată. Primăria Orașului Deta felicită întregul ansamblu Margaretta, precum și 
echipa de coordonare, pentru implicarea și dedicarea lor. Ați dus cu voi o parte din sufletul 
orașului nostru și ne-ați făcut, încă o dată, mândri că suntem din Deta!


